

En la Isla al mes..... 2,00 ptas.
 Resto de España al mes. 2,50 ptas.
 Extranjero al año..... 60,00 ptas.
 Número suelto..... 10 céntimos
 Número atrasado..... 20 céntimos

Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y Administración:
 Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
 de la Abundancia 30
 Teléfono 84

Telegramas: «BIEN MAHON»

—No se devuelven los originales—

Año LXL

Mahón, viernes 28 de Diciembre de 1934

Núm. 18526

TEMAS DEL DÍA PATRIA Y MAESTRO

Se ha dicho que Jules Férry, el organizador de la Enseñanza primaria en la tercera República francesa, quiso hacer del maestro un verdadero sacerdote laico. Para el instaurador del laicismo en Francia, el Magisterio privado había de cumplir una misión altísima: la formación de una conciencia republicana en las generaciones juveniles.

Aquella burguesía conservadora epicúrea y atea, era, sin embargo, profundamente chauvinista. Soñaba con una Francia poderosa a través de la política colonial (y de revancha), que el propio M. Férry promovió y ahora rebrilla con la Conferencia Imperial de Francia, segunda edición de Ottawa. Les molestaban los sacerdotes, pero no, ciertamente, los generados; a los sesudos senadores y diputados de aquellos Parlamentos post-imperiales. Paul Bert llegó a pedir pequeños fusiles para todas las escuelas, ni más ni menos que Mussolini pone al servicio de *balillas* y vanguardistas. Desterrada la moral religiosa, había que reemplazarla por una moral cívica, cuyo primer mandamiento era el patriotismo; un patriotismo de tipo militar.

Pero la siembra se frustró: Hoy, en efecto, millares y millares de maestros franceses inculcan a sus discípulos la Antipatria. Se ha pasado de la intransigencia religiosa a la intransigencia antirreligiosa—dice un publicista, consternado—, el mariscal Petain se aterra. ¡Bellas, nobles y fuertes palabras las suyas!

Las dijo en un banquete anual de la *Revue de Deux Mondes*, celebrado este año bajo su presidencia, el anterior jefe de la de Aiberio I, y el penúltimo, con la del otro mariscal: *yautey*. El ágape fué, en sí mismo, un reflejo espiritual de magna ejemplaridad. Porque sirvió para personificar el más alto rango social en un Príncipe de la milicia, rodeado en evidente homenaje de toda la alta intelectualidad gala; desde *Baudrillart* a *Marcel Prevost*, *Hermant*, *Paleologue*, *L. Bernard*, *Picard*, *Goyaut*, *Siegfried*, *Barthélemy*, y cien de máximo lustre. Ya lo hemos dicho otras veces. En Francia es todavía, gracias a Dios, jerarquía máxima la jerarquía militar. Los Almirantes, los generales pueden ser ministros de la Guerra, los Ammirantes, de la Marina.

¿Y que dijo Petain? Pues dijo que Francia necesita para su defensa una gran *preparación moral*, cuya base ha de ser una política de *educación patriótica* o *educación nacional*. Copiemos unas viriles frases del Mariscal, porque lo merecen: El nervio de esta política es la acción sobre la juventud por intensificación de los vínculos entre la escuela y el Ejército. *Cuadros escolares y cuadros militares* tienen una misma misión común. Mientras el Ejército forma al soldado, instrumento eventual de defensa del suelo, el maestro prepara al ciudadano artesano permanente de la grandeza del país. Antes de jugarse en el campo de batalla los destinos de un pueblo se elaboran sobre los bancos de la clase. *El profesor y el oficial* al participar en la misma empresa, *deben inspirarse en iguales tradiciones e idénticas virtudes*. El mariscal quiere un programa pedagógico que asegure a la juventud el beneficio de una doctrina viril («que exalte el esfuerzo colectivo, el interés nacional, las glorias y destinos de la patria»), un Ejército, *coronamiento de la escuela nacional*, capaz de embalar el bien de la patria, con sus altas lecciones de igualdad, solidaridad, disciplina y abnegación.

Petaín pone el dedo en la llaga. Llaga mundial, con brotes malignos en Méjico, en nuestras Asturias, en toda Francia. Férry soñó un imposible: soñó que los maestros habían de ser, en frase feliz de *Barthélemy*, *misioneros de patriotismo*. Pero han resultado, en porcentaje estremecedor, apóstoles del internacionalismo comunista. El divorcio parece pues irremediable entre la Escuela y el Cuartel. La utopía laica se frustró.

Hay que curar tan pavoroso cáncer. Pero, ¿cómo? Por supuesto, la élite intelectual de nuestra vecina República invoca el deber de servir al Estado. Más aún: invoca el derecho del deber del Estado de exigir el respeto a una ideología nacional. En el fondo, Petaín clamó por la imposición de una ideología conservadora de las esencias patrias. *El Estado*—dice un fervoroso catedrático liberal, que cuenta treinta años de enseñanza en la Sorbona—, *tiene derecho a poseer un pensamiento propio*. Y lo que el mariscal Petaín pretende, es que ese pensamiento propio sea amparado e inculcado en la escuela y en el cuartel.

Nos interesa precisar ese matiz doctrinal que quizá sorprenda a muchos. Ya nadie admite que el Estado pueda mostrarse indiferente ante todas las ideas. Su inhibición en el siglo XIX ha engendrado este siglo XX, lleno de sombras y pesagios alevés. El Estado necesita una ideología. Pero ha de hallarla en lo más recóndito de la propia conciencia histórica nacional. De otro modo, el Estado deviene antiestado, o escuela, antipatria. Si se quiere evitar esto, hay que hacer de la escuela, cuartel, y del cuartel, escuela; de cada ciudadano, un soldado, y de cada soldado, un ciudadano. Lo ha dicho Petaín con el aplauso entusiasta de la intelectualidad francesa. Lo había dicho Gambetta en 1873 con otras palabras, mejores sobrias quizá, pero no menos vehementes: «Hay algo superior a la República, y superior a la libertad de pensamiento: Francia, la independencia de Francia, la religión y la patria por Francia.»

JOSE CALVO SOTELO

(De «A B C»).

Un interesante discurso del jefe de la C. E. D. A. en Acción Popular

Como continuación del discurso que el día 15 de los corrientes pronunció el señor Gil Robles en los locales de Acción Popular de Madrid, el sábado día 23 dió una conferencia en el mismo local dedicada a los socios de Acción Popular y cuyo extracto copiamos del diario «La Epoca».

Dice así:

Disertó sobre la actuación política de su partido

En los locales de Acción Popular pronunció el sábado a última hora de la tarde su anunciada conferencia el jefe de la minoría Popular Agraria, don José María Gil Robles, desarrollando el tema «Actuación política de la C. E. D. A.»

Desde mucho antes de la hora anunciada los locales de Acción Popular se encontraban completamente llenos de público, predominando las señoras. Se colocaron potentes altavoces en todas las dependencias del domicilio social.

Al entrar el señor Gil Robles en el salón de actos, se le hizo objeto de una gran ovación. Ocuparon la presidencia con el conferenciante, el ministro de Justicia señor Aizpún; la presidenta de la Juventud Femenina señorita Carmen Topete y el subsecretario del Ministerio de Trabajo señor Bermejillo.

El discurso

El señor Gil Robles comenzó aludiendo a la conferencia que pronunció días pasados, conferencia improvisada, que se vio obligado a pronunciar y que tuvo forzosamente el carácter de una exposición polémica impuesta por sus adversarios.

Hoy, con más tiempo—añade—vengo a puntualizar ideas, a ponerme en contacto con nuestra obra, para examinar las realidades del momento político. No tengo hoy afán polémico. Defraudado saldrá quien lo espere. En cambio, quien venga a buscar sinceridad y honradez en mis palabras, no se llevará una decepción.

«Vea el peligro en nuestros afines»

No me canso de decir a los amigos que con dificultad podrá en contrarse ningún partido político como el nuestro en un momento tan difícil como el de ahora. Hace un año, cuando constituida la Cámara actual, al pronunciar un discurso definiendo el criterio de minoría, decía que tenía miedo a nosotros mismos por si no estábamos preparados espiritualmente para la abrumadora labor que se nos echaba encima. Era lógico que tuviera este miedo, porque hay que tener en cuenta cómo se formó Acción Popular, que clase de enemigos combatí. No teníamos trégu, sufríamos constantemente vejámenes y atropellos, siendo imposible la vida de las derechas. Estábamos acostumbrados a la lucha, a la violencia, y eso que estaba justificado en la oposición no era posible actuando en el Gobierno. Ello tenía que producir una deformación del espíritu de Acción Popular.

Teníamos miedo, además, por que veíamos el peligro, no por nuestros adversarios, sino por los afines, ya que éstos no anotan en nuestro haber la labor diaria que llevamos a cabo y si en el debe lo que en el momento es imposible realizar.

Sabía que vendría la crítica acerba, la de aquella que sabiendo cuál es nuestra masa pensaban aprovechar cualquier momento oportuno

para entrar a saco en ella con el fin de que fuera a engrosar su partido. Esto tenía que agravar las dificultades de nuestra actuación y lo conllevamos por la comprensión de nuestra masa y por los beneméritos diputados de la minoría. Cuando veo los ataques de afines y de amigos para resquebrajar el grupo de nuestros diputados, yo digo que España no sabe lo que tiene que agradecer a la minoría de Acción Popular, que lo da todo abnegadamente por España, afrontando la impopularidad. Dios nunca deja sin premiar los sacrificios que se hacen en su nombre.

Por qué no tomó el Poder a raíz de las elecciones

Llegamos a las Cortes actuales. Allí tenemos que decir nuestra posición. A nosotros se nos presentaban dos caminos: el de un extremismo político o el de constituir una situación centro. Para lo primero no teníamos fuerza numérica. A mí se me reprochó con ligereza el que en noviembre no tomara el Poder, y yo digo: ¿Por qué camino? Sólo había dos: o el legal, teniendo una mayoría suficiente, o el de la fuerza. No podía ser el primero, pues, aunque aquella coalición hubiera tenido mayoría, algunos de sus componentes estaban frente del régimen y con 170 o 180 diputados no se podía constituir un Gobierno estable. Por el camino de la violencia, de los golpes de Estado, no podía yo ir, pues habría tenido que renunciar a la táctica de Acción Popular. Así es que el que me combate por eso, lo hace por desconocimiento o por mala fe.

La táctica de la catástrofe

Los que me empujaban por el camino de la violencia, sabían que no podía llegar a ello. Estos son los partidarios de la táctica de la catástrofe, y seguramente si llegara esa catástrofe estarían al otro lado de la frontera. A eso opongo la negativa rotunda. Con todas mis fuerzas haré lo posible por que no triunfe esa táctica. Hoy en España no habría una revolución política, sino social. El movimiento dictatorial pasado trajo el 12 de abril; la segunda revolución traería la dictadura del proletariado.

El pacto con los radicales no se romperá

Descontada esa táctica, no nos queda más que otro: buscar las fuerzas que tuvieran con nosotros afinidades mínimas para hacer posibles estas Cortes. Existía el partido radical. Por una parte el viejo partido con su ideología de siempre, y por otra unas masas conservadoras. Esa fuerza centro en la política, podía irse a la derecha o a la izquierda. La directiva de ese partido—y aprovecho el momento para proclamar el patriotismo del señor Lerroux—estuvo dispuesta a unirse con nosotros en determinados puntos concretos. Si hubiéramos hecho un partido extremista, esas fuerzas del centro se hubieran inclinado a las fuerzas del bienio, a la izquierda. Para mí no había opción. Lamento mucho que los puritanos, los hombres perfectos no nos reprochen que vayamos con los radicales. Tanto unos como otros conservamos nuestra propia ideología y en los puntos concretos la lealtad es la norma de ambos partidos.

Por eso, frente a aquellos que nos quieren arrastrar por otro camino, hago esta afirmación: hoy, mi anhelo es el mantenimiento del

bloque actual. El que quiera destruirlo que cargue con la responsabilidad. Vendría una disolución que podría traer consigo una guerra civil. Por mi parte, ese pacto no se romperá.

Las finalidades del bloque ministerial

Las finalidades del bloque ministerial son tres: primera, hacer imposible la revolución social; segunda, acometer los problemas de reorganización nacional, y tercera, la reforma constitucional.

Respecto al primer punto, poco he de hablar. He hecho ya la manifestación rotunda de que se aplicarán inexorablemente las sentencias de los Tribunales. Tened por seguro que la justicia se salvará. También he dicho que las medidas coercitivas vendrán después, pero hay que evitar que la labor sindical derive por cauces revolucionarios.

Aquí no ha de pasar la labor antirrevolucionaria. Muchas personas me dicen que todavía los elementos revolucionarios están envalentados, y eso, ¿a quién se lo reprocha? ¿Al Gobierno, por no haber cortado más cabezas?, o ¿a las desdichas sociales de los que han dejado durante mucho tiempo abandonados a nuestros hermanos? No hay que olvidar que la masa se preparó durante mucho tiempo, y ese fermento revolucionario no acaba con la violencia, sino con la justicia social y con la caridad cristiana.

También decía días pasados que las personas que nos atacaban por la obra de nuestros ministros, es porque nos desconocían. ¿No han oído en nuestras propagandas que teníamos que ir al corazón del pueblo no con discursos líricos, sino con obras? ¿Es que creían que íbamos a abandonar nuestro programa? Aquellos que nos atacan olvidan que durante el bienio habrían dado gustosamente un cincuenta por ciento de lo que les pidieran con tal de salvar el resto, y, sin embargo, a nosotros no nos quieren dar ahora un diez por ciento para ir restaurando la justicia social.

En segundo lugar, es preciso acometer grandes problemas de reorganización nacional. Hace unos días presenté en el Parlamento una proposición de ley con objeto de conceder autorizaciones al Gobierno para la reorganización de los servicios. He tropezado con grandes dificultades. La finalidad de ese proyecto era procurar que en esa reorganización se infiltrara un espíritu antiestatal. Lo más grave del momento presente es el avance del socialismo del Estado. Vemos día por día que el Estado recaba para sí mayor número de facultades; unas, que corresponden a los Municipios y a las provincias otras, en el orden espiritual, como la enseñanza; en el económico, los impuestos, y en la beneficencia pública, sustituyendo a la caridad cristiana.

En todo ello veo yo un peligro enorme. Que estos avances se realicen con los socialistas en el Poder, me parece lógico. Lo triste es que ese programa lo realicen los partidos que se llaman antisocialistas, olvidando que el socialismo más peligroso es aquel que va acumulando sus servicios al Estado. Los avances socialistas son más intensos en el régimen fascista que en el laborismo. Hay que devolver a los organismos autónomos aquello que reconocía nuestro derecho social y cristiano.

Hay que crear urgentemente el Ejército

Otro problema muy interesante es aquel que va ligado al problema

del Ejército. Me alarmo sinceramente cuando en las actuaciones de determinados partidos se dice que el Ejército es la columna vertebral de la nación. Quisiera que esto se borrara de los amantes del Ejército. Nadie como nosotros reconoce sus glorias y su necesidad. Pero de eso a decir que es la espina dorsal, hay un abismo.

La espina dorsal de una nación es el mismo pueblo con todas sus clases sociales. Decir lo contrario, me parece una adulación para preparar una dictadura. Nosotros queremos un Ejército vigoroso, fuerte pero apartado de la política. Lo contrario, es prostituirlo, rebajarlo. Por eso, yo quisiera que la obra de reconstrucción del Ejército sea una obra de coalición de partidos. Esta tarea es urgente. No es que hay que reorganizar el Ejército, es que hay que hacerlo. La primera materia es magnífica, pero el Ejército se le ha destruido, se le ha quitado el alma: hay que crearlo.

Sé que al decir esto, nos dirán que Acción Popular es imperialista. Eso se le ocurrirá a los demócratas de nuevo cuño, a los que no se han enterado de lo que sucede en el mundo.

Ha habido insensatos que creen que porque se diga en la Constitución que España renuncia a la guerra, ya no necesita el Ejército olvidando que la neutralidad la ganan las naciones fuertes, no las débiles. Si queremos un Ejército vigoroso es para asegurar nuestra independencia y fortaleza. Hacer el Ejército es uno de los puntos básicos de nuestro programa y para ello pido el concurso de todos.

Acerca de la derogación de las disposiciones sectarias de la Constitución

El tercer punto que voy a tratar es el de la reforma constitucional. Tengo la evidencia de que muy pronto van a comenzar los estudios de esa reforma. La reforma de los artículos 26 y 48 y todas las disposiciones sectarias de la Constitución, es un postulado para nosotros. En eso no habrá contemplaciones. Sobre eso, ni discutir. No haremos ningún convenio.

Sobre la reforma de la parte orgánica de la Constitución, diré que es muy frecuente oír entre las gentes de derecha la condenación de la democracia y del Parlamento. Una de las cosas más graves que hay es actuar en política sobre tópicos, y estas afirmaciones se van convirtiendo en ello. Parlamentarista, yo no soy; partidario de la representación política, sí. Es decir, propugno las Cámaras deliberantes, las funciones legislativas en una Cámara popular. Prefiero, como Cavour, una mala Cámara a una buena camarilla.

Nosotros, desde luego, no queremos continuar con el sistema actual. Se substituirá cuando llegue el momento oportuno. Malos son los partidos políticos, pero son un producto de las sociedades modernas. Son una consecuencia de la imperfección humana. Se habla de organización corporativa. La aplaudo y la deseo; pero antes de ello hay que ir a las masas para ir creando el espíritu colectivo; y esta labor es muy lenta. La prueba la tenemos en que Italia y Alemania se puede decir que no han hecho más que iniciar la organización corporativa.

Hay que ir de lo malo a lo regular; luego, a lo bueno y a lo superior.

Es muy fácil ser perfecto en teoría, pero es difícil en la lucha diaria.

Somos la única salvación de España

Nuestra labor es muy difícil, pero es necesario seguir trabajando

con abnegación y sacrificio. Hay muchos en esta época que propugnan una resolución milagrosa para todos los problemas. Claro es, que Dios puede hacer milagros siempre, pero permitidme que os ponga en guardia. Los milagros no se hacen todos los días. Con nosotros, Dios ha hecho ya varios milagros. Perseguidos y vejados constantemente, seguimos trabajando día por día. Por eso, yo lo único que os aconsejo es pedir a Dios que nos siga dando fuerzas para trabajar. Quere que merezcamos el triunfo; no en veinticuatro horas. Tenemos que sacrificarnos; a unos, Dios les pedirá su sangre; a otros, su honra. Hay que darlo que les pida. El que no tenga ese espíritu, está de más en esta casa.

Para venir a la casa de Acción Popular hay que tener el corazón dispuesto a todo.

Vienen días que pedimos a Dios sean de paz, que no es en contra de la justicia. Queremos tranquilidad, no exenta de energía. Tenemos que ayudarnos mutuamente. Por muchos que sean los dolores, mayor será el triunfo. Cuando veo que el partido de derechas más numeroso es el nuestro, he adquirido el convencimiento de que somos la única salvación de España. Continuemos trabajando por esos dos ideales: Dios y España.

El orador, que fué aplaudido en varios pasajes de su elocuente discurso, recibió al final del mismo una larga ovación.

Alcaldía de Mahón

El señor Ingeniero Jefe de Industria de Baleares, en oficio fecha 21 del actual, dice a esta Alcaldía lo que sigue:

«Con objeto de que por esta Jefatura, pueda darse cumplimiento a la orden del Ministerio de Industria y Comercio de 1.º del corriente año, publicada en la «Gaceta» del día 7 de este mes, ruego a V. S. comunique a los industriales de esa población, dedicados al comercio de Metales Preciosos, que el día 28 próximo se encontrará en Mahón (Hotel Bustamante) un funcionario de esta Jefatura con quien deben ponerse de acuerdo los referidos industriales para efectuar las operaciones que se indican en la mencionada orden.»

Lo que se hace público para conocimiento de los señores industriales es de esta ciudad interesados en el comercio de metales preciosos.

Mahón, 27 Diciembre de 1934. — El Alcalde, **Pedro Pons Sitges**.

Casino del Consey

Para el próximo lunes, día 31, a las diez de la noche, se celebrará en el salón de esta Sociedad el clásico BAILE DE LA UVA. Amenizará dicho acto una renombrada orquesta, estrenando los más modernos baillables.

2-5 LA DIRECTIVA

SABAÑONES
LOS CURA EL
TOPICO H.
PÍDALO EN TODAS LAS FARMACIAS

Mutualidad de Patronos Agrícolas de Menorca

Junta General Ordinaria

De acuerdo con lo dispuesto en el artículo 26 de los Estatutos de esta Mutualidad, se convoca reunión de la Junta General de los socios para el día 28 del corriente mes, a las 15'30 en primera convocatoria, y a las 16 30 en segunda, caso de no haber suficiente número de socios en la primera, al objeto de discutir y aprobar en su caso el presupuesto de esta Mutualidad para el próximo ejercicio de 1935.

Mahón 18 de Diciembre de 1934. — El Secretario, **José de Olives**. — V.º B.º — El Presidente, **L. Lofuente Vanrell**.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Los Santos Inocentes. Santos Estéfano, presbítero; Domitiano, dc.; Donna, Agape, Teófila, vgs.; Iades, Cástor, Víctor, Rogelano, Troadio, Cesáreo, mrs.; Donión, pb.; Teodoro, monje, confesores.

La misa y oficio divino de hoy es de los Santos Inocentes mártires, con rito doble de segunda clase y color violado.

EXPOSICION DIARIA

De cinco y media a seis y media de la noche en la iglesia del Asilo Calabria de la calle de San Juan.

Primera Misa

Simpática resultó, en verdad, la fiesta que se celebró ayer en San Francisco con motivo de cantar su Primera Misa el novel sacerdote Rdo. D. Juan Cavaller López, presbítero. El Altar Mayor aparecía ricamente adornado y profusamente iluminado, destacándose en el centro del retablo una imagen de la Inmaculada. A la diez un numeroso concurso de fieles llenaba la espaciosa nave seráfica para oír la Santa Misa que por vez primera iba a celebrar un nuevo ministro del Señor.

El joven sacerdote subió emocionado las gradas del altar, acompañándole como ministros de honor los señores Mercadal Sans, Cura párroco, y Cardona Sintés, presbítero, y como diácono y subdiácono respectivamente, los reverendos Mercadal y Rosas, presbíteros.

El pueblo todo se unió a la ceremonia litúrgica tomando parte activa en la Misa que fué cantada por todos los presentes. Las melodías gregorianas de la popular Misa de Angelis, magistralmente acompañadas con el órgano, resonaban por los ámbitos de la parroquia franciscana como conceptos angelicales que enervorizaban los corazones y entusiasmaban y henchían de gozo las almas. Después del Evangelio, el catedrático del Seminario reverendo don Nicolás Gorriás, presbítero, subió a la cátedra del Espíritu Santo para hacer el panegírico del sacerdocio católico. Empezó con unas palabras de circunstancias que enlazó con el tema del sermón, en el que demostró como el sacerdote es *alter Christus*, otro Cristo, que es Jesucristo enseñando, Jesucristo perdonando y Jesucristo sacrificando.

Terminó su oración con unas frases de circunstancias dirigidas al nuevo celebrante que impresionaron fuertemente al auditorio. Después del Credo, subieron al Presbiterio los padrinos del misacantano, distinguidos cónyuges don Lorenzo Lafuente Vazrell, comandante de Infantería retirado, y doña Pilar Hernández de Lafuente, quienes practicaron la ceremonia del *lavabo*, según costumbre. Siguió la Misa en medio de un recogimiento ejemplar, y terminada ésta, el nuevo presbítero, revestido de copa pluvial entonó el Te Deum que fué cantado por el Rdo. Clero, durante el cual, los fieles desfilaron ante el oficiante besándole las manos recientemente ungidas por la ordenación sacerdotal, y que ayer sostuvieron por vez primera la sagrada Hostia.

Con este besamanos finalizó la ceremonia religiosa que dejó a todos los que asistieron una muy grata impresión, cuyo recuerdo no se borrará jamás, como un nuevo triunfo del sacerdocio católico que entre burlas y persecuciones, vence y vencerá siempre de sus enemigos porque le sostiene el que es Invincible su divino fundador, el Sacerdote eterno.

Terminada la ceremonia religiosa, y en el domicilio del señor Cavaller, presbítero, sirvióse a los invitados un esmerado refresco.

Reciba el señor Cavaller López, presbítero, nuestra más sincera felicitación que hacemos extensiva a su señora madre, hermanos, padrinos, familiares y a cuantos participaron en tan solemne acto, deseando al nuevo sacerdote toda suerte de venturas y dichas en su vida sacerdotal, esperando de su celo y bondad que su labor ha de ser fructífera para el bien de las almas.

HOTEL BUSTAMANTE
(RECÉN CONSTRUÍDO)

Agua corriente, caliente y fría, en todas sus habitaciones	Calefacción central
Espléndidos comedores en la planta baja	Habitaciones con cuarto de baños
	Cuartos de baño y ducha

ESPLÉNDIDA SITUACIÓN — ÚNICO EN SU CLASE
SELECTOS MENÚS TODOS LOS DÍAS — CUBIERTOS A 6 Y 4 PESETAS
PRECIOS ESPECIALES PARA LARGAS TEMPORADAS

El Doctor Martínez Zaldívar
CIRUJANO MILITAR — ESPECIALISTA DIPLOMADO

Saluda a su distinguida clientela y tiene el gusto de comunicarles que vuelve a abrir su Gabinete de Consulta en:

**ENFERMEDADES DE LA MUJER Y PARTOS.
VIAS URINARIAS.
CIRUGIA GENERAL.**

De 3 a 6. — Todos los días, excepto los festivos.
Deyá, 16. — Mahón

CRÓNICA

Gestiones pro obras en Menorca

En contestación a carta de un querido amigo que se ha venido interesando cerca del diputado por Baleares don Luis de Zaforteza, marqués de Verger, para la pronta resolución de asuntos que afectan a Menorca y que al resolverse facilitarían la solución del paro obrero, el amigo aludido ha recibido del activo diputado señor Zaforteza carta de la que copiamos el siguiente párrafo:

«Con referencia al asunto del polvorín de Binacolla y semáforo de La Mola, he de manifestarle que no he dejado ni un momento de seguir la pista del expediente, luchando con las dificultades que presenta siempre la burocracia. El día 24 de Noviembre pasó el expediente al Consejo de Estado y éste lo devolvió al Estado Mayor Central el día 28, recibiendo el día 4 de Diciembre. El día 13 de Diciembre se mandó el expediente de referencia a la Intendencia General y ésta el día 15 lo mandó de nuevo al Estado Mayor Central y de aquí pasará al Consejo de ministros.»

Nos placen estas gestiones que no dudamos han de dar el apetecido resultado en bien de Menorca y en favor de la clase obrera que con estos trabajos vería en parte solucionado el problema del paro.

EXQUISITA OBRA DE ARTE LA LLAMA ETERNA

Mañana en el «VICTORIA»

Llegada de un hidro

Sobre las doce tratada de la mañana de ayer tomó agua frente a Villa Carlos un hidroavión «Dornier» que siguió hasta la Base Naval, frente a cuyo hangar quedó amarrado.

El hidro procedía de la estación de San Javier (Cartagena), de donde había salido en las primeras horas de la mañana.

Esta mañana el hidro emprenderá vuelo para Cartagena, llevando a su bordo a una distinguida personalidad de la Armada.

De viaje
A bordo del vapor «Rey Jaime II» salieron ayer para Barcelona doña Pilar Bensch de Riera; don Antonio Perales; el procurador de los Tribunales don Guillermo Goñalons y don Ambrosio Couto Gómez y señora.

«Madre Alegría»
Para mañana sábado anuncia la empresa del Teatro Principal el estreno en nuestra ciudad de la hermosa comedia «Madre Alegría», la obra que en Madrid y Barcelona ha triunfado plenamente y considerada por los críticos teatrales como una de las de más positivo mérito, estrenadas durante el presente año.

«Madre Alegría» irá mañana al escenario del Principal con todos los honores, siendo presentada por la Compañía de Berta Cambra con

carño, por tratarse de una comedia de la que la crítica ha llegado a decir que puede «frecerse como ejemplar magnífico de la comedia castellana, en estos tiempos logrados».

Exposición de caricaturas

Don Jerónimo Marqués nos ha dirigido atento escrito B. L. M. invitándonos a la inauguración de su exposición de caricaturas, instalada en una de las salas del Ayuntamiento de Ciudadela, cuyo acto tendrá lugar mañana día 29, a las seis de la tarde.

La exposición permanecerá abierta hasta el día 1.º de Enero y las horas de visita serán de once a trece y de diez y ocho a veinte.

Agradecemos al señor Marqués la invitación que nos dirige, y deseámosle completo éxito en la exposición de sus obras.

¡REYES!
LOS MEJORES REGALOS
KODAKS — 24 pesetas
PATHE - BABYS
230 Pesetas
HANNÓVER 11

Carrera de bicicletas

El próximo domingo tendrá lugar una carrera de bicicletas, en la que participarán diversos elementos de la isla.

La salida se dará a las diez y media en punto en el paseo de la plaza de la Explanada frente al templo de la música.

El pelotón de ciclistas emprenderá marcha por las calles del Doctor Orfila, Conde Alfuentes, Prieto y Caules, San Roque, plaza de la República (Constitución). García Hernández y Avenida del Doctor Guardia, y al llegar frente al fieltro, seguirán su carrera libre por la carretera de Fornells, Mercadal y general pasando por Alayor, siendo la meta de llegada frente al Grupo Escolar de la Avenida de José M.º Quadrado.

Hora probable de llegada a la meta final a las 12 de la mañana.

La carrera promete ser interesante, contando ya la comisión organizadora con más de diez corredores inscritos para participar en esta prueba.

De Marina

El «Diario Oficial del Ministerio de Marina» publica lo siguiente:

Las fuerzas navales para atenciones que deben figurar durante el año económico de 1935 por lo que afecta a la Base Naval de Mahón, son las siguientes:

Plana Mayor de la escuadrilla de submarinos de Mahón, doce meses en tercera situación.

Submarinos B 1, B 2 B 3, B 4, B 5 y B 6, doce meses en tercera situación.

Defensas submarinas: Mahón-Fornells, nueve meses en primera situación y tres en tercera.

Capitán de fragata: Segundo Jefe de la Base Naval de Mahón.

Capitán de corbeta: Jefe de las Defensas submarinas de Mahón-Fornells y Jefe del Detall de la Base Naval de Mahón.

Jefe de la Estación Radio de Mahón y de los Servicios y Comunicaciones de Baleares.

Teniente de navío: Defensas submarinas de Mahón-Fornells.

Teniente de navío: Base Naval de Mahón.

Comisario de la Base Naval de Mahón y Servicios de Intendencia de Baleares.

Capitán: Servicios de Intendencia en Baleares y Base Naval de Mahón con residencia en esta ciudad.

Comandante médico: Jefe de Sanidad de la Base Naval de Mahón.

Capitán médico: Base Naval de Mahón y flotilla de submarinos.

ADELA KERN
LA MEJOR CANTANTE VIENESA
Lunes tarde en el «VICTORIA»

Una vacante en la Biblioteca de Mahón

La «Gaceta» del domingo anuncia la vacante de una plaza del Cuerpo de Bibliotecarios en la Biblioteca de Mahón.

NOTICIAS MARITIMAS

Con 46 pasajeros, correspondencia y 8 toneladas de carga, anoche zarzó para Barcelona el vapor catalán «Rey Jaime II», a bordo del cual fueron embarcados 18 bultos paquetes queso, 16 jaulas huevos, 17 jaulas caza muerta, 16 bultos películas, 43 bultos muebles usados, 10 bocoyes y bidones vacíos y otros artículos.

— Ha llegado procedente de Palma conduciendo 29 pasajeros, correspondencia y 20 toneladas de carga, la motonave «Ciudad de Ibiza», cuyo motobuque zarzó esta noche para la capital de la provincia.

Son ya 2400
las familias que emplean el
GAS

para cocinar; esto es la mejor garantía de la economía, comodidad y limpieza.

¡Ponganlo cuanto antes! Está al alcance de todos, dado las facilidades que encontrará en la Sociedad General de Alumbrado, Plaza de Pablo Iglesias 19.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 27 a las 18.

Consejo en la Presidencia

Esta mañana se ha reunido el Gobierno en el palacio de la Presidencia del Consejo.

A la reunión que presidió el señor Lerroux, no asistió el ministro de Instrucción señor Villalobos.

Manifestaciones del señor Jalón

Al salir de la Presidencia el ministro de Comunicaciones señor Jalón habló con los periodistas dándonos una referencia de lo tratado.

Nos dijo que se había tratado de política internacional, acordándose acogerse al artículo 114 de la Constitución.

Tratóse de la tramitación de pluses extraordinarios para las fuerzas del Ejército que intervinieron en las operaciones que para dominar la revolución se desarrollaron en Asturias.

Salí el señor Lerroux

En este momento salió de la Presidencia el Jefe del Gobierno señor Lerroux acercándose al grupo que formaban el ministro señor Jalón y los periodistas.

El señor Jalón hizo un paréntesis en sus manifestaciones, dejando que hablara el Presidente del Gobierno.

Dijo el señor Lerroux que el Consejo de ministros había acordado el nombramiento de gobernador general de Cataluña que había recaído en don Manuel Portela Valladares.

¡Qué empeño tienen en que haya un cadáver!

Los reporteros trataron de conseguir que el señor Lerroux entrara en manifestaciones de orden político.

Don Alejandro rehuyó hábilmente las preguntas de los reporteros, contestando con evasivas al referirse los periodistas a la dimisión del señor Villalobos.

Uno de los periodistas le insinuó que el señor Villalobos no volvería al Ministerio de Instrucción.

El señor Lerroux contestó: ¡pero que empeño tienen ustedes en que haya un cadáver!

Otros acuerdos del Consejo

Al despedirse el señor Lerroux de los periodistas el señor Jalón continuó dándole la referencia verbal del Consejo.

Dijo que se ha aprobado la incorporación a la Caja Postal de Ahorro de las fianzas de alquileres.

En el próximo Consejo se tratará más detenidamente de este asunto.

Anunció que los sellos de Pablo Iglesias serán sustituidos por otros que llevarán la efigie de Concepción Arenal y de Jovellanos.

La referencia oficiosa

Nos ha sido facilitada copia de la referencia oficiosa del Consejo.

La nota es extensísima y aparte los asuntos a que se refirieron en sus manifestaciones verbales los señores Lerroux y Jalón, los asuntos que figuran son todos ellos de escasa importancia.

Entre los acuerdos que consigna la nota figuran:

Concesión de la Gran Cruz del Mérito Naval al embajador de Portugal señor Melo Barreto.

Ascensos al empleo inmediato del contralmirante don Miguel Mier y del capitán de navío don Ramón Navia Osorio.

Expedientes de destitución de funcionarios por la Dictadura en los departamentos de Gobernación y Justicia.

Madrid 28 a las 4.

La crisis parcial

En los círculos políticos que continúan desanimados, se ha observado esta mañana alguna mayor concurrencia.

Todas las conversaciones giraban en derredor de la crisis parcial provocada por la dimisión del ministro de Instrucción señor Villalobos que ya se da por descontada.

Los comentarios que se hacían eran encontrados, pues mientras unos creían que la crisis se limitaría a sustituir al señor Villalobos

otro melquiadista, otros ase-

Me ha dicho, añadió don Alejandro, que ha sabido que ustedes preguntaban si me proponía visitar a don Melquiades Alvarez antes o después de despachar con el señor Alcalá Zamora.

Comprenderán, añadió, que la delicadeza me impone hablar antes con el Presidente de la República señor Alcalá Zamora.

Los aseguro a ustedes que hablaré de política.

El Presidente del Gobierno mostró a los periodistas un extenso índice de los decretos que llevaba a la firma presidencial.

Figura el nombramiento del sustituto de Villalobos?

Uno de los periodistas preguntó al señor Lerroux si en el índice exhibido figuraba el decreto nombrando al sustituto del señor Villalobos.

Contestó el señor Lerroux que les repetía que no sería delicado hacer manifestaciones ahora.

Se irá a la reorganización ministerial?

Otro reportero preguntó al señor Lerroux si habiendo dos ministros que ocupaban sendas carteras, si era posible que el señor Alcalá Zamora hiciera otra combinación con motivo de la dimisión del señor Villalobos.

Contestó el Presidente que él no puede limitar las facultades del Presidente de la República.

Enterado el señor Alcalá Zamora de la situación política, dará la solución.

¿Podrá decir algo a la salida?

Preguntaron los periodistas si podría decir algo a la salida después de su entrevista con el Presidente de la República.

Contestó: Quizá. Lo que les aseguro es que no haré gestión alguna después de mi entrevista con el Presidente.

Después de la entrevista con el Presidente

A las 7 25 salió el señor Lerroux de despachar con el Presidente de la República señor Alcalá Zamora.

Los periodistas le preguntaron si podía darles noticias.

El señor Lerroux les dijo que iba directamente a la Presidencia del Consejo.

Lo ha dicho la Radio

Los informadores dijeron al señor Lerroux que la Radio había anunciado que el señor Alcalá Zamora reorganizaría el Gabinete.

Replicó el señor Lerroux que se trataba de una potestad del Presidente del Consejo cuando tiene la confianza del Poder moderador y voy a usar de esa potestad.

Al salir les daré la solución

Insistieron los reporteros preguntando al señor Lerroux si visitaría a alguna persona.

El Presidente les dijo que al salir más tarde de la Presidencia les daría la solución.

Preguntaron si tardaría mucho, contestando que a las 8 30 saldría.

En la Presidencia del Consejo

Del domicilio del señor Alcalá Zamora se dirigió el Presidente del Gobierno a la Presidencia y allí dijo a los periodistas que después de despachar con el Jefe de Estado, había seguido el itinerario anunciado, a pesar de las desconfianzas de los informadores.

El nombramiento de gobernador general de Cataluña

A las ocho treinta, como había anunciado, salió el señor Lerroux de la Presidencia del Consejo.

Dijo que había conferenciado agradablemente por teléfono con el señor Portela Valladares que se encuentra en Barcelona.

Le manifestó que se le había designado para aquel Gobierno General, habiendo aceptado el nombramiento el señor Alcalá Zamora pero que se retardaría el que dicho nombramiento apareciera en la «Gaceta» hasta que se promulgue la ley de régimen provisional de Cataluña.

La cartera de Instrucción

Dijo, después el señor Lerroux, que había hablado por teléfono con don Melquiades Alvarez al que dijo que no pudo conseguir que el señor Villalobos continuara en el Ministerio de Instrucción y que quería seguir contando con la colaboración suya habiendo pensado en don Joaquín Dualde para ocupar la cartera de Instrucción.

El señor Alvarez (don Melquiades), añadió el Jefe del Gobierno, me ha contestado ofreciéndome el apoyo de su partido y alegrándose de la designación del Sr. Dualde.

No habrá reorganización

Contestando a preguntas de los periodistas, dijo el señor Lerroux que no se cubrirán carteras vacantes por ahora.

Si mañana visito al señor Alcalá Zamora, le llevaré el decreto de la dimisión del señor Villalobos y el del nombramiento del señor Dualde.

Terminó diciendo que el señor Portela Valladares no vendrá a Madrid hasta pasadas las fiestas.

Otra carta al señor Gil Robles

Los señores Calvo Sotelo, Pradera (D. Victor), Lamamié de Clairac, Sáinz Rodríguez y Ansaldo han dirigido otra carta abierta al señor Gil Robles puntualizando varios extremos.

Agradecen el propósito de recabar del Gobierno el levantamiento de la previa censura y no creen necesario acompañarle en su gestión cerca del señor Lerroux porque el notorio ascendente que ejerce el señor Gil Robles en las esferas oficiales le sobra para conseguir lo solicitado.

Hacen notar que la frase dedicada por el señor Gil Robles a los partidos derechistas implica el repudio de futuras coincidencias electorales.

Manifestaciones de Portela Valladares

Barcelona. — El señor Portela Valladares, designado para el cargo de gobernador general de Cataluña, ha sido visitado por los periodistas.

El señor Portela ha dicho: Acepto el sacrificio de encargarme del problema entre la región y el Estado.

El Gobierno me tiene a su completa disposición.

Buscaré la solución cordial al problema, no pensando en pedir el concurso de los partidos.

En el aspecto social, ha dicho el señor Portela Valladares, que respetará todos los intereses legítimos y contendrá las pasiones que sobrepasen la legalidad.

Trágico accidente en el mar. Ocho hombres perecen ahogados

Dicen de Vigo que anoche regresaba de la mar el pesquero «Republicano» dando remolque a otro pesquero llamado «Nueva República» que había sufrido avería en el motor.

Debido al fuerte temporal renante se rompió el cable de remolque, quedando a merced de las olas el pesquero «Nueva República», que fué precipitado por las olas contra las rocas, que lo destrozaron.

La tripulación del buque naufragó ante la inminencia del peligro, se arrojó al mar.

Componían la tripulación nueve hombres que, dado lo agitado del mar, no pudieron valerse y perecieron todos ahogados excepto Antonio González Alarcón que logró salvarse.

PRENSA ASOCIADA.

Crédito Mercantil de Menorca

Descantamos el cupón vencimiento 1º de Enero de 1935 de las Obligaciones F. C. NORTE DE ESPAÑA, 3 por 100 PRIORIDAD BARCELONA.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

BANCO DE MENORCA

Descantamos los cupones vencimiento Enero de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 por ciento.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Calendarios BUFFET para 1935

Véndense en la Librería de MAÑUEL SINTES ROTGER, Plaza Pablo Iglesias, 17, Mahón.

Movimiento demográfico NACIMIENTOS

Día 16 de Diciembre Pedro Sans Palliser, nació en la Rampa de la Abundancia n.º 18.

Día 21 Juan Pons Martí, nació en el predio «Bluarroga Nou».

Día 21 Catalina Amatier Villalonga, nació en el predio «Capifort».

DEFUNCIONES Día 19 Diciembre Catalina Capella Coll de 80 años de edad, falleció en la calle de la Iglesia, 28.

Día 24 Gerónima Catchot Taitavui, 57 años, falleció en la calle San Pablo, 26.

COTIZACIONES Crédito Mercantil de Menorca MAHON

Bolsa de Barcelona del día 27 de Diciembre de 1934

Table with 2 columns: Amort. 5 por 100 A. 1920, Id. 5 id. B. id., Inter. 4 id. A., Id. 4 id. B., Amort. 5 id. A. 1917, Id. 5 id. B. id., Id. 5 id. A. 1927 li., Id. 5 id. B. id. lib., Extar. 4 id. A., Id. 4 id. B.

Table with 2 columns: Obligaciones Norte Prioridad, Alicante 3% 1.ª hipoteca, Céd. B. Hip. de España 4%, Francos cheque París, Libras id. Roma, Dollars id. New-York, Libras id. Londres, Reichmarks id. Berlin.

Table with 2 columns: MONEDAS DE ORO, Alfonsinos, Onzas y sus fracciones, Isabelinas.

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Table with 3 columns: Obl. Ayunt.º Mahón 5% 1921, Empréstito 100.000 ptas., Ayunt.º Mahón 5% 1921, Empréstito 45.000 ptas., Ayunt.º Mahón 6% 1925 100, libre impuestos., Ayunt.º Mahón 6% 1929, libre impuestos., Ayunt.º Ciudadela 6% lib., Ac. Eléctrica Mahonesa, S. A., Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A. al 6% 1930 libre impuestos., Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A. al 6% 1933 libre impuestos., Ac. Sociedad General de Alumbrado, Obl. Sociedad General de Alumbrado 6%, Ac. Banco de Menorca., Banco de Ferreterías., Crédito Mercantil Menorca.

EXCELSIOR

OTRO MONUMENTAL NÚMERO DE VARIETÉS

GRAN BAILE DE LA UVA.

ESPECTÁCULOS EXCELSIOR

GRAN ACONTECIMIENTO DE ARTE CINEMATOGRAFICO

SALON VICTORIA

GRAN ACONTECIMIENTO DE ARTE CINEMATOGRAFICO

La Llama Eterna

Hablado en español

CASINO DEL CONSEY

SABADÓ: a las 9'30. — SESION DE GRAN MODA

ESTRENO DE ALTA CATEGORÍA

UN HOMBRE DE CORAZÓN

Completará el programa el gran exitazo LA SENDA DE LA VENGANZA, cow-boy de la gloria sa marca «Columbia», por el gran TIM MACOY.

TEATRO PRINCIPAL. — EMPRESA "COLISEUM"

Compañía de Comedias de BERTA CAMBRA Y LUIS ORDUNA

Sábado 29 de Diciembre de 1934. — A las 9 45

GRANDIOSO Y EXTRAORDINARIO ACONTECIMIENTO

MADRE ALEGRÍA

Irreprochable interpretación — Estupenda presentación

CAPITULO VI

La fe de la inocencia

SENTADA en su palco y mirando distraída hacia la platea, Florinda daba visibles muestras de impaciencia.

Observó como su padre hablaba con Raúl supuso lo que le estaría diciendo, vióles después salir juntos y extrañaba su tardanza.

A menor ruido volvía la cabeza, esperando ver abrirse la puerta del palco para dar paso al joven.

Doña Asunción, su señora de compañía, que estaba sentada frente a ella y que no perdía ni uno solo de sus ademanes, mirábala sonriendo.

La buena señora, queríala como a una hija, y la conocía tan bien, que adivinaba hasta sus sentimientos más íntimos.

yo, que no atiendo a la opinión de la sociedad, sino al parecer de mi conciencia, no admito esos convencionalismos. La riqueza es cosa accidental y secundaria, y si de tal modo hubiese de influir en nuestra felicidad y en nuestros sentimientos, sería cuestión de renunciar a ella, antes que sacrificarle nuestra libertad, porque es un sacrificio demasiado grande.

¿Cómo no amar y admirar a una joven de diez y siete años que razonaba de tal modo?

No se anduvo Florinda con rodeos y circunloquios para confesar su amor a su padre, sino que se lo reveló lisa y llanamente.

Y sucedió lo que ella esperaba; que su padre le dijo: — ¿Amas de veras a Raúl?

Como la contestación fué afirmativa, don Claudio añadió:

— Pues siendo él, como es, un joven honrado y trabajador, nada tengo que oponer a esos amores. Amaos en buen hora. Aún sois muy jóvenes y no hay que pensar todavía en casaros; pero cuando ese caso llegue, si seguís queriéndoos os casaréis, y Raúl se pondrá al frente de mis negocios y yo me retiraré a descansar, que bien lo necesito.

No hablaron más ni era necesario.

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCIÓN ESPECIAL)

"Lubrificantes Fabio"

El dinero que se gasta en aceite, grasas y valvolinas buenas, se economiza centuplicado en reparaciones y fuerza motriz.

¡OIL-FABIOL!

Pruébelos; será Vd. mi mejor cliente y propagandista.

El Agente General de Balears
L. CATCHOT SINTES
Ramírez 17, Mahón

Sindicato Agrícola Católico de San Luis

MATANZA DE CEREOS

Provisiones por casa

— DE —
CAMOTS LUBITARRA
SOBRESADA VERMEA
SOBRESADA
DE CARNI XUA

DISPONIBLE

F. SINTES, Joyero

(Antigua Casa Sento)

JOYAS DE ENCARGO

Nuevo y extenso surtido en Relojería

Importante surtido de plumas stilográficas de las mejores marcas

Plumas propaganda, en oro de ley, para caballero, a pesetas 775

PLATA MENESES

(Exclusiva para esta plaza)

AUTOMOVILISTAS!

Cubiertas y Cámara

NACIONAL PIRELLI

DISPONIBLE

Sindicato Agrícola Católico de San Luis (Menorca)

Por Enero, desde su fundación, hace entre sus asociados un pedido en común de árboles frutales: olivos arb. queiles, algarrobos, naranjos, limoneros imperiales, almendros y otros. Todos con ingerto de dos años.

EL ARBOL ES FUENTE DE RIQUEZA

Imprenta, Librería,
Papelería y Encuadernación

MANUEL SINTES ROTGER

Despacho:
Plaza de Pablo Iglesias, 17
Talleres:
Rampa Abundancia, 30
Teléfono, 84 - MAHÓN

DISPONIBLE

COLECCION LEYES DE LA REPUBLICA

Cada volumen contiene todas las disposiciones dictadas por la República sobre la materia hasta la fecha.

Se han publicado los volúmenes siguientes al precio de una peseta:

Accidentes del trabajo agrícola; Jornada máxima de trabajo; Arrendamientos colectivos; Empleo de braceros; Laboreo de fincas; Anticipos para jornales; Censo electoral social; Préstamos a los agricultores; Revisión contratos fincas rústicas; Contrato de trabajo; Jurados mixtos; Cooperativas; Colocación de obreros; Constitución de la República; Arrendamientos urbanos; Retiro obrero; Seguro de Maternidad; Patronatos de Previsión Social; Divorcio; Asociaciones profesionales; Delegaciones de Trabajo; Subsidios a familias numerosas; Registro civil; Trabajadores extranjeros; Estatuto del vino; Reforma Agraria; Catastro urbano; Estatuto de Cataluña; Bases reforma Código penal, 1870; Descaño dominical; Ley Accidentes trabajo industria; Legislación Agricultura; Impuesto sobre la renta; Jurados mixtos en los ferrocarriles; Legislación Agricultura (2.º tomo); Reglamentos Accidentes Industria; Trabajo de la Mujer y del Niño; Jornada Dependencia mercantil; Trabajo nocturno panaderías; Congregaciones religiosas; Reglamento de Escuelas Normales; Garantías Constituyentes; Trabajo en las Bancos; Circulación de Automóviles; Orden Público; Industrias prohibidas mujer y niño; Trabajo a domicilio; Leyes Electorales; Ley de Vagos y maleantes; Reglamento de Instalaciones eléctricas; Reglamento de Epizootias; Denuncias de Carreteras; Policía y Conservación de Carreteras.

Pueden adquirirse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

Tubos emboquillados marca "ELEFANTE" PARA CIGARRILLOS

Fabricados con papel de inmejorable calidad y provistos en la boquilla de algodón (anti-nicotina), gran preservativo contra la irritación en la garganta, agridez en el tubo digestivo y otras molestias nocivas, producidas por la nicotina del tabaco.

Con el uso de los emboquillados marca «ELEFANTE» se obtiene una gran economía en el consumo del tabaco, porque puede fumarse todo el que contiene, evitando los desperdicios al tirar la colilla.

Todos los fumadores que estiman su salud, usan emboquillados marca «ELEFANTE», para evitar los males producidos por la nicotina.

Véndense estos emboquillados en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Por ocho céntimos diarios

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras escogidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA Y SU TIEMPO», por don Marce no Meré dez Pe'ayo, «DON BOSCO NIADA» (Madre Sacramento).

Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», Rey Heredia 13, Córdoba.

D. de profesión
Vive en (pueblo) Provincia
Calle Núm.

MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Veladas, Esquelas, Salones y Tertulias particulares. Cuarenta títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0,50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.

Hay también Diálogos y Sañetes.

Los pedidos, con el importe en letra de giro Mutuo o en sellos de correos de 25 céntimos, se harán al señor Secretario de la Academia Provincial de Declamación, o a la calle de Zorrilla número 2, Málaga.

Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores.

Nuevo producto altamente práctico.

De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Planes del Corazón de Jesús

Véndense en la LIBRERIA SINTES, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
Revista mensual ilustrada de vulgarización científica
Dirección y Administración: Pelayo, 3. - Apartado 143. - Barcelona
De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas. Ciencia práctica. Instituciones y Bibliografía.

Clasificada en el año, con dos copiosos índices ordenados por materias, nombres y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tomos especiales que facilitan nuestra Administración. Ya publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor herramienta científica-industrial para el día.

«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Meteorología.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir:

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Menéndez Pelayo.—DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo West.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO). Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

D. de profesión
Vive en (pueblo) Provincia
Calle Núm.

JABÓN NEVA CHAMPÚ PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados
Especial para lavar guantes de piel.
Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.
Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

Libretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA
Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón

606 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

Raúl supo por su novia, que don Claudio autorizaba sus amores, lo comunicó a su madre y los dos vivieron desde entonces un nuevo motivo de gratitud para con el bondadoso banquero. Verdaderamente, su generosidad tocaba los límites de lo extraordinario.

Un año hacía que las cosas estaban en tal situación, y todos esperaban sin apresuramiento, con la calma y la tranquilidad de lo que se considera seguro, que llegase el momento de la realización de los planes concebidos y acariciados por todos.

Quiso la fatalidad que Nazarena regresase por entonces a Madrid, y aquellos planes vieron expuestos a no realizarse nunca.

Raúl vio a Nazarena y se enamoró de ella.

No sentía por ella un amor dulce y apacible como desde un principio había sentido por Florinda, sino una pasión ardiente, avasalladora.

A ello contribuyó, en gran parte, la vida en extremo morigerada que había llevado hasta entonces.

No conocía el mundo, no conocía los placeres, era demasiado ignorante y demasiado inocente, y sucumbió al primer envite de la pasión mundana.

Trastornado, loco, no soñó con otra cosa que con hacer suya la hermosura de Nazarena.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 607

Lo olvidó todo, las enseñanzas de su virtuosa madre, el amor de Florinda y los beneficios de don Claudio.

Creía amar a Nazarena, cuando sólo la deseaba.

Pero su deseo era ardiente, inmenso, devorador, como lo es siempre el primer deseo.

Y, mientras tanto, Florinda continuaba queriéndole y tentándolo en él y en su cariño una fe ciega, una confianza absoluta.

Tal era, trazada a grandes rasgos, la situación de los personajes que acabamos de presentar.

Prosigamos ahora nuestro relato.